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วงจรลดรูปสัญญาณ  หรือวงจรลดทอนสัญญาณ (Attenuate Circuit)  และ
อาจเรียกว่า ตัวลดทอน (Attenuator) คือวงจรลดขนาดสัญญาณไฟฟ้าทีป้่อนเข้า
มาให้ได้ค่าออกเอาต์พุตมีค่าน้อยลงตามต้องการ ซ่ึงจะลดทอนเฉพาะค่าความแรง
สัญญาณ ส่วนรูปร่างสัญญาณ เฟสสัญญาณ และความถ่ี มีค่าคงเดิมไม่
เปลีย่นแปลง โดยวงจรลดทอนสัญญาณแบบพืน้ฐาน เป็นอุปกรณ์ชนิดส่งผ่าน
อย่างเดียว (Passive Devices) ไม่มีการขยายสัญญาณ ลกัษณะวงจรทั้งหมดมี
สภาวะต้านทาน อยู่ในรูปของโครงข่ายต้านทาน (Resistive Network) ชนิดสอง
ขั้ว



จากรูปจะเห็นได้ว่าวงจรลดทอนสัญญาณกคื็อวงจรแบ่งแรงดัน (Voltage 
Divider) น่ันเอง โดยท าหน้าทีแ่บ่งแรงดันที่ป้อนเข้ามาให้จ่ายออกเอาต์พุตลดลง
ตามค่าทีก่ าหนดไว้ ด้วยตัวต้านทาน R1 และ R2 



เมื่อ Eo =  แรงดันออกเอาต์พุตของวงจรลดทอนสญัญาณ หน่วย V

Ei =  แรงดันป้อนเข้าอนิพุตของวงจรลดทอนสญัญาณ หน่วย V

𝐸0

𝐸𝑖
= ตัวประกอบการลดทอน (Attenuation Factor)  

R1 =  ความต้านทานต่ออนุกรมของวงจรลดทอนสญัญาณ หน่วย W

R
2

=  ความต้านทานต่อขนานของวงจรลดทอนสญัญาณ หน่วย W



ระดบัการลดทอนสัญญาณ (Degree Attenuation)  ถูกบอกค่าไว้ในรูปความดงัมหีน่วยเป็นเดซิเบล 
(dB)  โดยการใส่ค่าลอการิทึม (log)  เข้าไปในสมการของอตัราส่วนค่าแรงดัน  ค่า กระแส หรือค่า
ก าลงัไฟฟ้า ที่วดัออกมาได้ การหาค่าระดบัการลดทอนสัญญาณ หาได้ดังนี้

เม่ือ A = ระดับการลดทอนสัญญาณ หน่วย dB

Po =  ก าลงัไฟฟ้าออกเอาต์พุตของวงจรลดทอนสัญญาณ
หน่วย W

Pi =  ก าลงัไฟฟ้าป้อนเข้าอนิพุตของวงจรลดทอนสัญญาณ
หน่วย W

Eo =  แรงดันออกเอาต์พุตของวงจรลดทอนสัญญาณ
หน่วย V

Ei =  แรงดันป้อนเข้าอนิพุตของวงจรลดทอนสัญญาณ
หน่วย V
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วงจรลดทอนสัญญาณแต่ละชุดถูกก าหนดค่าการลดทอนไว้แน่นอนตามต้องการ  เช่น –1 dB, –2 
dB, –4 dB และ –8 dB เป็นต้น การเลือกค่าการลดทอนโดยโยกสวติช์ SW1, SW2, SW3 หรือ SW4 ต่อ
เข้าวงจรลดทอนสัญญาณ น าค่าการลดทอนของวงจรแต่ละวงจรที่โยกสวิตช์ต่อเข้าวงจรลดทอนมาบวก
กนั กจ็ะได้ค่าการลดทอนรวมของวงจรออกมา ในกรณทีี่สวติช์ทุกตัวต่อไว้ที่ต าแหน่ง 0 dB วงจร
ลดทอนสัญญาณจะเป็นเพยีงสายวงจรต่อผ่านสัญญาณเท่าน้ันไม่มีการลดทอน



วงจรลดทอนสัญญาณแบบพื้นฐาน

การต่อวงจรลดทอนสัญญาณเข้ากบัวงจรต่างๆ สามารถจัดจุดต่อได้ทั้ง
สองทศิทาง  การจัดจุดต่อใช้งานไม่ถูกต้องท าให้การลดทอนสัญญาณของวงจร
เปลีย่นแปลงไป



วงจรลดทอนสัญญาณชนดิ T – แพด และชนิด p – แพดแบบวงจรดัดแปลง



คล่ืนส่ีเหลีย่ม คล่ืนพลัส์ และรูปคล่ืนอ่ืนๆ ทีม่ีลกัษณะไม่เป็นคล่ืนไซน์ 
(Nonsinusoidal) สามารถเปลีย่นแปลงรูปร่างไปได้ โดยป้อนคล่ืนสัญญาณเหล่านีเ้ข้า
ไปในวงจรโครงข่ายทีใ่ช้ตัวเหน่ียวน า (L) หรือตวัเกบ็ประจุ (C) ประกอบร่วมในวงจร
ร่วมกบัตวัต้านทาน (R) เช่น วงจรอนุกรม RC และวงจรอนุกรม RL เป็นต้นผลจาก
การท างานของตวัเกบ็ประจุ  ต่อวงจรร่วมกบัตวัต้านทาน ในวงจรทีจ่่ายสัญญาณไฟ
สลบัทีไ่ม่ใช่คล่ืนไซน์ เช่นจ่ายคล่ืนส่ีเหลีย่มให้วงจรอนุกรม RC สัญญาณคล่ืน
ส่ีเหลีย่มตกคร่อมตวัเกบ็ประจุเปลีย่นเป็นคล่ืนอนิตเิกรต และผลจากการท างานของ
ตัวเหน่ียวน าต่อวงจรร่วมกบัตวัต้านทานในวงจรทีจ่่ายสัญญาณไฟสลบัทีไ่ม่ใช่คล่ืน
ไซน์ เช่นจ่ายคล่ืนส่ีเหลีย่มให้วงจรอนุกรม RL สัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มตกคร่อมตวั
เหน่ียวน าเปลีย่นเป็นคล่ืนดฟิเฟอเรนชิเอต



แสดงวงจรแปลงรูปสัญญาณในโครงข่ายเชิงเส้น ทั้งวงจรอนุกรม RC และวงจร
อนุกรม RL โดยป้อนสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มเข้าวงจรท าให้สัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มเกดิการ
เปลีย่นแปลงรูปสัญญาณไป ได้รูปสัญญาณออกเอาต์พุตเป็นรูปคล่ืนดฟิเฟอเรนชิเอต และ
รูปคล่ืนอนิตเิกรต เป็นผลเกดิจากคุณสมบัตใินการท างานของอุปกรณ์ RLC ทีต่่อในวงจร
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รูปร่างลกัษณะของคล่ืนทีไ่ด้ออกมามกีารเปลีย่นแปลงไปตามค่าเวลาคงที่ (Time 
Constant ; ) ของวงจร ค่าเวลาคงที ่( ; ทาว) เกดิขึน้จากค่าความต้านทาน (R) ค่าความ
เหนี่ยวน า (L) และค่าความจุ (C) ทีน่ ามาต่อใช้งานในวงจร ค่าเวลาคงทีห่าได้ดงันี้

หรือ

เม่ือ t =  ค่าเวลาคงที่ หน่วย s  

R =  ความต้านทานต่ออนุกรมในวงจร หน่วย W
C =  ความจุต่ออนุกรมในวงจร หน่วย F 

L =  ความเหน่ียวน าต่ออนุกรมในวงจร หน่วย H 



วงจรอนุกรม RC เป็นวงจรทีน่ าตัวต้านทานต่ออนุกรมกบัตัวเกบ็ประจุ 
และน าไปต่อเข้ากบัแหล่งก าเนิดสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่ม การต่อดังกล่าวส่งผลต่อ
สัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มที่ตกคร่อมทั้งตัวต้านทานและตัวเกบ็ประจุเปลีย่นแปลง
รูปร่างไป



เม่ือป้อนสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มเข้าวงจร ส่งผลให้สัญญาณคล่ืน
ส่ีเหลีย่มถูกเปลีย่นแปลงรูปร่างไปจากสภาวะการท างานของวงจรตัว
ต้านทานในช่วงเวลาทีม่ีคล่ืนส่ีเหลีย่มป้อนเข้ามา  ท าให้เกดิแรงดนัตก
คร่อมในตวัเกบ็ประจุค่อยๆ เพิม่ขึน้ และท าการคายประจุแรงดนัออกมา 
เกดิการท างานเช่นนีอ้ย่างต่อเน่ือง ส่งผลให้คล่ืนส่ีเหลี่ยมเปลีย่นแปลง
เป็นสัญญาณคล่ืนอนิติเกรต ผลการเปลีย่นแปลงรูปร่างไปดงักล่าว 
รูปร่างสัญญาณทีเ่กดิขึน้ยงัเปลีย่นแปลงไปได้อกีตามค่าเวลาคงที่ () ที่
เกดิจากการน าค่าความต้านทานมาต่อร่วมกบัค่าความจุ ( = RC)



วงจรอนุกรม RL เป็นวงจรทีน่ าตัวต้านทานต่ออนุกรมกบัตวัเหน่ียวน า 
และน าไปต่อเข้ากบัแหล่งก าเนิดสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่ม การต่อดังกล่าวส่งผลต่อ
สัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มที่ตกคร่อมทั้งตัวต้านทานและตัวเหน่ียวน าเปลีย่นแปลง
รูปร่างไป



เม่ือป้อนสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มเข้าวงจร ส่งผลให้สัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่มถูก
เปลีย่นแปลงรูปร่างไปจากสภาวะการท างานของวงจร ตัวต้านทานต้านการไหล
ของกระแสสัญญาณคล่ืนส่ีเหลีย่ม  ที่ส่งผ่านไปให้ตัวเหน่ียวน า ท าให้ตัว
เหน่ียวน าเกดิสนามแม่เหลก็พองตัวออก ในเวลาช่วงแรกที่มีคล่ืนส่ีเหลีย่ม
ป้อนเข้ามา  ตัวเหน่ียวน ายงัไม่เกดิสนามแม่เหลก็ จะเกดิแรงดันตกคร่อมในตัว
เหน่ียวน าสูง เม่ือเร่ิมเกดิสนามแม่เหลก็  ท าให้แรงดันตกคร่อมในตัวเหน่ียวน า
ค่อยๆ ลดลง เกดิแรงดันตกคร่อมตัวต้านทานค่อยๆ เพิม่ขึน้ จนถึงช่วงเวลาที่งด
จ่ายคล่ืนส่ีเหลีย่มเข้าวงจร  สนามแม่เหลก็ในตัวเหน่ียวน ายุบตัวลงตัดผ่านตัว
เหน่ียวน าอกีคร้ัง
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